

Б. Ш. Нувахов, И. Г. Лаврова (Москва)

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ МИЛОСЕРДИЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ В XVIII-XX ВВ.

Многовековой опыт российского народа в области милосердия и благотворительности можно разделить на несколько этапов, хотя историческая периодизация такого сложного медико-социального явления, как милосердие и благотворительность в России, достаточно трудна и связана прежде всего с периодизацией гражданской истории. Многочисленность периодизации свидетельствует об отсутствии единого взгляда на эти этапы и методику классификации. Обычно истории ограничиваются выделением больших хронологических эпох или столетий.

Научные труды по всеобщей истории свидетельствуют о том, что этапы гражданской истории России и их хронологические границы окончательно не установлены, а сама концепция исторической периодизации еще недостаточно отражена. Историко-медицинская периодизация, согласно работам Ю. П. Лисицына и Т. С. Сорокиной, основана на ряде критериев по разграничению более или менее четких исторических периодов.

Естественно, что для периодизации истории милосердия и благотворительности нельзя использовать только один или 2 критерия.

Периодизация истории благотворительности предполагает совокупность взаимосвязанных критериев для устранения субъективизма при хронологической классификации.

Мы не исключаем спорности избранных нами основных критериев периодизации истории милосердия и благотворительности в России: социальной потребности в благотворительной помощи, условий развития благотворительности и характерных особенностей милосердия и благотворительности на каждом этапе. На основе этих положений был разработан перечень критериев, которые и представлены в таблицах периодизации (табл. 1—3). В них отражена совокупность критериев, влияющих на увеличение потребности в благотворительной и медицинской помощи: войны (увеличение числа раненых, больных, вдов, сирот, беженцев, демографические сдвиги), эпидемии (опасность массовых заболеваний, повышенная смертность населения), голод (увеличение смертности, заболеваемости, механической миграции).

На развитие милосердия и благотворительности также влияют духовно-нравственное воспитание общества, уровень духовной культуры, тип производственных отношений, государственная власть, общественные структуры, изменения экономики.

Сущность и организацию милосердно-благотворительной деятельности определяют: изменение численности благотворительных учреждений, дифференциация форм и видов благотворительности, продолжительность существования благотворительных учреждений, развитие методов изучения потребности в благотворительности, изменение форм управления и системы отчетности.

В особую подгруппу факторов мы включили критерии оценки прогрессивности развития милосердия и благотворительности, в частности соответствие форм и видов благотворительности существующей потребности, рациональность системы управления, координации и экономики, разработанная система информации, расширение участия в благотворительности государственных и общественных структур, частных лиц. Их совокупность определяет „узловые моменты”, а точнее главные черты каждого периода, его закономерности и в конечном счете его исторический „портрет”.

Поскольку исторический „срез” наших исследований соответствует XVIII-XX вв., материалы XVII в., также используемые в работе, позволили дать предысторию вопроса — его исторический фон до начала XVIII в. — времени нашего исторического анализа милосердия и благотворительности в России. Результаты работы представлены в табл. 3.

Таблица 1

Условия и критерии каждого периода развития милосердия и благотворительности в России в XVIII-XX вв.

Условия, влияющие на потребность в милосердии и благотворительности	Критерии, характеризующие условия развития милосердия и благотворительности
Войны	Изменения уровня духовной культуры
Эпидемии	Изменение государственной власти
Голод	Изменение типов производственных отношений Развитие общественных структур Изменение экономики

Таблица 2

Специфические характеристики милосердия и благотворительности

Основные тенденции развития	Критерии развития
Численность благотворительных учреждений	Соответствие численности, форм и видов благотворительности существующей потребности
Дифференциация форм и видов	Рациональность управления и координации экономики
Длительность существования учреждений	Расширение участия государственных общественных структур и частных лиц
Развитие методов изучения потребности	Разработанная система информации
Формы управления, система отчетности	

Таблица 3

Главные характеристики исторических периодов развития милосердия и благотворительности в России XVIII-XX вв.

Предыстория (XVII в.)	Монастырский период. Храмовая благотворительность. Богадельни, приюты, больницы при храмах. Рост промыслового нищенства. Доминирующая роль церкви в развитии Российского государства
I этап (1701-1765)	Вмешательство государства в управление и экономику храмов. Государственное направление развития монастырской благотворительности по оказанию помощи жертвам войн (раненым, увечным, сиротам, вдовам). Борьба с промысловым нищенством (реформы Петра I, императрицы Елизаветы)
II этап (1765-1800)	Организация благотворительных комплексов (призрение, медицинская помощь, образование, воспитание) за счет государства и привлечение частных средств дворянского сословия (реформы Екатерины II)
III этап (1800-1825)	Патриотический подъем и участие дворянского сословия в строительстве и содержании зданий для больниц, богаделен, приютов и других учреждений (при поддержке Александра I)
IV этап (1825-1861)	Застойный период в условиях жесткой антиобщественной политики Николая I. Исключение — период Крымской войны (1855-1856), организация Крестовоздвиженской общины (Великая княгиня Елена Павловна, Н. И. Пирогов)

Главные характеристики исторических периодов развития милосердия и благотворительности в России XVIII-XX вв.

V этап (1861-1881)	Резкий подъем благотворительного движения. Рост численности благотворительных учреждений, благотворительных обществ как результат освобождения от крепостной зависимости. Увеличение городского населения. Развитие местного самоуправления. Начало подъема экономики
VI этап (1881-1894)	Развитие многоукладной сословной благотворительности (дворянской, купеческой, мещанской, епархиальной). Возникновение новых благотворительных обществ
VII этап (1894-1917)	Особенно большой подъем русского благотворительного движения. Формирование новых форм и видов государственно-общественных структур. Система городского участкового попечительства, благотворительные проблемы экологии, медицины, реабилитации на научной основе. Массовое участие всех сословий, профессиональных объединений, членов царской семьи
VIII этап (1917-1918)	Октябрьская социалистическая революция. Ломка всех систем благотворительности как идеологически несовместимых с монополией „воинствующего атеизма” и диктатурой пролетариата. Закрытие всех благотворительных учреждений и обществ. Использование многих зданий благотворительных заведений для административных учреждений
IX этап (1918-1990)	Построение единой государственной системы социалистического здравоохранения и социального обеспечения. Разрушение дореволюционного базиса благотворительной системы. Быстрый рост сети и кадров медицинских учреждений и социального обеспечения. Потребность в медико-социальной поддержке превосходит государственные возможности. Кризис
X этап (1990 г. — настоящее время)	Перестройка всей государственной и экономической системы. Политический и экономический кризис. Ревизия всей социалистической системы социальной защиты населения и здравоохранения. Потребность в возрождении духовности. Воссоздание учреждений благотворительности на новой основе. Начало формирования разнообразных благотворительных организаций, разработка научного базиса и юридического статуса, системы координации научно обоснованных благотворительных программ, мер совместного комплексного функционирования общественных организаций с государственными структурами медико-социальной поддержки населения

Исторический анализ выявил следующие важные закономерности развития милосердия и благотворительности в России на протяжении всех 3 столетий.

В XVIII, XIX вв. и начале XX в. при едином государственном устройстве система благотворительности постоянно развивалась и расширялась. Поступательное движение сначала шло медленно, но затем заметно увеличилась численность благотворительных учреждений и многие слои общества включились в благотворительность. Это произошло после отмены крепостной зависимости, на фоне роста городского населения и расширения системы самоуправления на местах. Вторая общая особенность развития благотворительности в исследуемый период заключается в том, что различные формы благотворительности не исчезали бесследно, а лишь уменьшалось их значение относительно других общественных форм.

Так, например, храмовая благотворительность, будучи основной в XVII в., затем уступила свое место другим общественным системам благотворительности. Функционально она сохранилась вплоть до революции 1917 г. в виде церковно-приходских попечительств, а затем — в виде епархиальной благотворительности. Государственное участие оставалось на всех этапах дореволюционного развития благотворительности, что нашло выражение в Законодательстве о благотворительности (Указы царя Федора Алексеевича 1682 г., 30 ноября 1691 г., 14 марта 1694 г., Петра I 21 января 1712 г., 20 июня 1718 г., 1720 г.), организации общественного призрения (законодательный акт Екатерины II от 1775 г. „Учреждение для управления губерниями Всероссийской империи”), создании попечительного Совета (1833), Комитета по разбору и призрению просящих милостыню (1838—1893), системы городских участковых попечительств (1894) и др.

Таким образом, на основе выдвинутых нами критериев определены основные характеристики милосердия и благотворительности и научно обоснованы этапы их развития. В России XVIII-XX вв. мы выделили 10 основных этапов (без учета предыстории XVIII в.). Милосердие и благотворительность — сложный социальный процесс, зависящий от множества факторов, событий и явлений, и для его формирования требуется длительное время.

В перспективе в XXI в. Россия должна иметь научно обоснованную, организационно скоординированную, экономически и юридически твердую систему медико-социальной поддержки народа, основанную на милосердии и благотворительности с участием государства, общественных и частных структур, церкви, а также широких слоев населения. Лидерами в разработке и реализации целевых благотворительных программ должны стать ученые, работники культуры, просвещения и здравоохранения.

Как ни парадоксально звучит, но чем выше будет цивилизация и культура общества, тем совершеннее должна быть система милосердия и благотворительности в стране.

На новом этапе благотворительное движение должно стать заметной общественной силой. Оно независимо по своей природе и прекрасно по сути, так как несет на своих знаменах горячую любовь к людям, а не жестокость и месть.

Поступила 23.08.94